

诚实的重要性。

[中文]

أهمية الصدق

[باللغة الصينية]

伊斯兰问答网站

موقع الإسلام سؤال وجواب

编审: 伊斯兰之家中文小组

مراجعة: فريق اللغة الصينية بموقع دار الإسلام

沙特利雅得莱布宣传指导合作办公室

المكتب التعاوني للدعوة وتوعية الجاليات بالربوة بمدينة الرياض

2015 - 1436

IslamHouse.com



奉普慈特慈的真主之名

诚实的重要性。

问：在人际交往中以及工作业务往来中，伊斯兰如何看待诚实的重要性？是否在某些特定的环境下存在“被允许的谎言”？

答：一切赞颂全归安拉。

诚实是指：口中所言与心中所想达成一致。它在阿拉伯语中还指：言语与事实相符。

正因为诚实是人类社会的必需品，它是一件具有巨大利益的美德；谎言是导致人类社会衰败的因素，割断人类社会关系纽带的刽子手，是具有巨大伤害性的恶劣行径，所以，伊斯兰命人诚实，禁止谎言。

崇高的安拉说：（归信的人们啊，你们当敬畏安拉，你们当与诚实的人同道。）伊本凯西尔（愿主慈悯他）在他的经注里（2/414）说：这节经文的意思是：你们应当坚守诚实，做一个诚实的人，你们就能脱离种种灾难，安拉就会在你们的事物当中为你们解除困难，打开出路。

超绝万物的安拉说（假若他们忠实于安拉，那对他们是最好的。）

由阿卜杜拉·本·麦斯欧德传述，安拉的使者说：“你们要坚守诚实，诚实确能导人至恭顺，恭顺能导人至天堂，一个人当努力地保持诚实，以便使安拉将他列在忠实者的行列；你们当远离谎言，谎言确能引人于放荡，放荡导致人坠入火狱。一个人善于谎言且不无悔改，终于安拉把他列在骗子的行列。” 穆斯林圣训（4721）

这段圣训证明，诚实导人达到恭顺。恭顺是一个泛指的词，它包括了各种形式、各个方面的善行，放荡它的根源是偏离正路，背离真理，放荡的人是那步入歧途的人。因此，放荡和恭顺的意义截然相反。

由哈桑·本·阿里·本·艾布塔利布（愿安拉喜爱他俩）的传述，他说：我记住了安拉的使者（安拉的称赞、祝福与平安属于他）曾说：“放弃使你不安的事情，而做你安心的事情。诚实确是安定，而谎言是忐忑不安。”提勒密吉圣训集（2520）奈萨伊圣训集（8/327）艾哈迈德圣训集（1/200）。

在由艾布苏夫扬（愿安拉喜悦他）传述的一长篇圣训中，有哈雷盖勒的故事，他说：他一指圣人（安拉的称赞、祝福与平安属于他）——命令你们做什么？艾布苏夫扬说：我答道，他说：“你们当只崇拜安拉，不以任何物举伴他，你们当放弃你们祖先的迷信。他

命令我们完成拜功，诚实、清廉、接续近亲。”布哈里圣训集（1/30）穆斯林圣训集（1773）。

由哈克目·本·哈扎姆（愿安拉喜悦他）传述，圣人（安拉的称赞、祝福与平安属于他）说：“买卖双方，在尚未分手前，自由地选择交易，诚实明白地买卖为他俩的交易增加福利，说谎及隐瞒实情只能消抹交易中的福利。”布哈里圣训（4/275）穆斯林圣训（1532）。

诚实包括了：对安拉的诚实，表现在将崇拜只归于安拉；对自身的诚实，表现在使自己服从安拉的法度；对他人的诚实，表现在言语、约会上，以及买卖、婚姻等各个方面的社会交往中，不骗人，不弄虚作假，不隐瞒事实，达到使外在行为与内心思想保持一致。

至于谎言，它属于重大的受禁事项，它的丑恶与罪过分许多等级，最严重的表现形式是对于安拉与使者的谎言，因它是对安拉的宗教的诽谤与诋毁，是对于安

拉极大的放肆无礼，因此，在圣人（安拉的称赞、祝福与平安属于他）的美好品性中，忠诚地传达安拉命令他的一切是其中之一，也因为如此，崇高的安拉说：

（假借安拉的名义而造谣，以致无知地使人迷误的人，有谁比他还不义呢？安拉必定不引导不义的民众。）

又说：（假借安拉的名义而造谣的人，有谁比他们还不义呢？这等人将受他们的主的检阅，而见证者们将来要说：“这等人是假借他们的主的名义造谣的。”真的，安拉的诅咒是要加于不义的人们的。）

与这相类似的是以圣人（安拉的称赞、祝福与平安属于他）的名义造谣，正如在这段有多条途径传述的圣训中，圣人（安拉的称赞、祝福与平安属于他）说：（谁故意地给我造谣，就让他火狱中为自己准备一个座位吧。）

此圣训同时记载于布哈里和穆斯林两真集中。

谎言在原则上是不允许的，但在一些特殊情况下，教法允许谎言，目的是为了**实现重大的利益**或者为了**避免伤害**。

这些特殊情况其中包括：当为发生矛盾的双方进行调解时，除了使用一些谎言外，没有更有效的办法，以下这段圣训可作为证据：由温姆库勒宿姆传述，圣人（安拉的称赞、祝福与平安属于他）说：“为了在人们之间调节纷争而只传达善言的人，不算作说谎者。”布哈里圣训（2495）。

另外，还有夫妻间为增进感情而讲的一些夸张的话语，如以下这段圣训所述：由耶兹德之女艾斯玛传述，安拉的使者（安拉的称赞、祝福与平安属于他）说：“谎言只在三种情况下是允许的：丈夫为了取悦他的妻子、在战争中、为了调解人们的纷争。”提勒密

吉圣训集（1862）被断为可靠圣训，另见穆斯林圣训集（4717）。

诚实与谎言最常见的表现形式是在履约及信守诺言方面，诚实地履行誓约、信守诺言是信士们所应有的高贵品质，之所以同时提出履约与信守诺言是因为这两件事物都表示了行为者要完成事件的决心，特别是当约定或誓言与安拉的权力有关时，就如在这节经文中，安拉夸赞他的一些仆人：（他们是尊重自己所受的信托和自己所缔的盟约的。）信士章崇高的安拉又在黄牛章中提及：（那些履行约言的人。）又说（信士中有许多人，已实践他们与安拉所定的盟约：他们中有成仁的，有待义的，他们没有变节。）同盟军章。

祈求崇高的安拉赐予我们言行的忠诚。

崇高的安拉至知。